

許鄉親一個充滿書香的未來

竹塘鄉立圖書館 變身大作戰

文、圖／李詩暉

讀好書，也要有好環境。竹塘鄉立圖書館改造啟用後，終於讓鄉親擁有一個舒適、明亮的閱讀空間，許孩子們一個充滿書香的未來。



彰化縣竹塘鄉立圖書館閱讀改善完工開館啟用典禮。

公共圖書館的空間改造，在近年來紛紛於各地開花結果。位於彰化縣南端的竹塘鄉，在民國100年獲得教育部與彰化縣政府的補助，101年10月29日起以嶄新面貌重新開館，提供更優質閱讀空間讓民眾使用。重新啟用後，竹塘鄉長蔡永稽忍不住激動的情緒，因為他終於讓鄉親擁有一個舒適的閱讀空間了。

彰化縣竹塘鄉立圖書館位於竹塘鄉公所、竹塘鄉代會辦公大樓五樓，民國82年正式對外開

放，是該鄉最大的書庫與閱讀空間之一；但受限於圖書館原本提供公所辦公為主的空間，又位於頂樓的建築環境，有日曬嚴重、動線不佳、閱讀死角多等缺點，經常被民眾抱怨閱讀品質太差，尤其夏天悶熱，無法在圖書館停留太久，不利於地方營造書香環境。

十分注重閱讀風氣推廣的蔡永稽，上任竹塘鄉長之後，每年編列購書預算，增加圖書館藏書，並積極推動行動圖書館巡迴各校園，讓青少

年們可以就近接近圖書，提升學童看好書風氣，更爭取圖書館環境改造工作，期給鄉親最優質閱讀空間。

打造優質圖書館的夢想，一直是竹塘鄉的夢想。因為經費籌措困境，進展有限直到彰化縣政府開始大力推動閱讀、圖書館有了改造的新契機，100年獲得教育部與彰化縣政府補助「閱讀環境計畫」經費新台幣850萬元，於101年1月30日起閉館施工，10月29日起以嶄新面貌重新開館，讓民眾享有優質的閱讀空間。

850萬元經費，並不足以重新打造一個新圖書館，幾番思考，公所決定為了要將錢用在刀口上，展開舊圖書館變身大作戰，力圖營造一個美輪美奐，舒適輕鬆讀書看書的環境。

閱讀環境計畫提供補助 根據學者建議改善

在彰化縣政府協助下，公所邀請薛茂松、葉宏安、張玉璜、黃俊熹及王佩琴等5位各具圖書館、建築、空間設計的專家學者，多次前往圖書館進行現場勘查。學者們認真把脈問診後，提出包括整個圖書館空間擁擠、有如迷宫的書庫、兒童閱讀室狹小、空曠的自修室，以及狹窄的期刊報紙區等缺失，並提出改善方案。

新圖書館必須以民眾閱讀需求為考量，學者們與圖書館人員討論後，決定採取大破而大立的手段，打破既有空間格局、擴大空間整體性、改善區域間柔和性，重新塑造閱讀及文化氛圍，及強化館員與讀者間的互動性，展現公共圖書館多樣豐富的服務新風貌，吸引更多民眾前往使用。

竹塘鄉公所表示，善待每個到圖書館的鄉親，給予輕鬆、舒適的閱讀環境，讓鄉內民眾都

能擁有最優質的空間，享受書香，就是圖書館改造的主軸。

想像一下，圖書館有一群在書海中快樂學習的學生，能夠看到了社區與學校因為書香，看到了藝術、人文能夠代代傳承，蔡永稽說出對新圖書館改造的構想與期許。

導入綠建築概念 引進自然光 減少電力消耗

在鄉親滿心期待下，圖書館動手進行大變身。首先在不影響結構安全的情況下，先將圖書館內原有疊床架屋的多餘隔間拆除，消除了閱讀的死角與動線障礙，原本有如迷宫的書庫，變成寬敞單純又明亮的書海。

最被民眾詬病的東、西曬造成悶熱問題，則導入綠建築的概念，在窗戶外木材打造隔熱的天井空間，減少陽光直射帶來的熱量，同時也讓原本須全天候用窗簾隔絕陽光的圖書館，有了打開的機會，有了更多的自然光，減少電力的消耗，圖書館不再陰暗，吸引更多人願意前來閱讀。

一走進圖書館，迎面是由木地板構成的親



兒童閱讀區提供小朋友安全舒適的閱讀空間。(竹塘鄉公所提供)



➤ 圖書館空間柔和，更能輕鬆優游書海。

子閱讀區，圖書館還細心規劃出嬰幼兒區、兒童區，展示嬰幼兒區適合0-3歲嬰幼兒閱讀之相關書籍如玩具書、塑膠書、布書…等，提供閱覽，讓親子進行共讀，促進彼此情感交流。

館長重視親子閱讀推廣 銀髮族與數位閱讀也兼顧

竹塘圖書館館長詹淑華說，閱讀沒有年齡限制，學者研究也指出，從小培養閱讀、親子共讀習慣，對小朋友成長有正面的幫助，親子共讀區提供親子互動樂園，創造提供閱讀、親子關係雙贏。

她說，民國100年時該館曾配合教育部推廣「Bookstart 0-3歲嬰幼兒閱讀起步走」活動，期盼透過閱讀向下扎根理念，讓嬰幼兒能夠從出生即接觸閱讀的世界，以提升兒童對閱讀的興趣及喜好，讓嬰幼兒閱讀行為發展、親子共讀策略、嬰幼兒緊急救護、健康照護，並學習如何引導新生兒藉由閱讀認識新的事物，以提升其學習

能力。這項活動獲得新手父母的高度認同，新圖書館特別規劃這個區塊，延續親子共讀樂趣。

另外，銀髮族區則針對高齡者貼心設計較明亮的照明，寬敞的空間距離，方便銀髮族看報、讀雜誌等等，看書看累了，一旁還準備了較舒適的沙發座椅，供長輩們休息，是圖書館最受歡迎的空間之一。

青少年區除了專屬青少年閱讀區與書籍外，也提供一個用透明玻璃建築的討論室，讓青少年們彼此討論讀書心得，交換經驗，兼具討論隱私與安全的空間，大幅提升莘莘學子利用圖書館的意願。

配合資訊數位時代來臨，網路資訊區已經是圖書館不可或缺的空間，新圖書館自然要配置網路資訊區，因應時代趨勢，考量使用習慣，以分齡分區方式，設置兒童、成人數位學習專區，供讀者借閱。彰化縣政府於民國101年創新推出電子書，圖書館也設立電子書閱讀區，搭配公所使用的寬頻網路，讓使用者能夠快速優游地享受閱讀的樂趣。

圖書館還有一項貼心的創新設計，充分利用走道空間，設置新書櫃，放置最新的期刊雜誌以及暢銷新書，方便鄉親隨處拿得到新書，休閒地進行閱讀，這項設計獲得鄉親好評。

縣府補助 館藏量大增 鄉長期許 邁向書香大鎮

除了硬體整體提升，軟體方面，竹塘鄉公所除每年都編列經費購買新書外，彰化縣政府連續2年共挹注4千萬元，由彰化縣文化局統一採購20萬冊新書，其中竹塘鄉立圖書館總價約155萬元共5,500餘冊圖書，全部整理上架，供民眾借閱。

詹淑華說，目前館內藏書約有4萬多冊，其中兒童讀物約1萬冊，加上期刊、雜誌等，提供全方位的書籍資訊，每週除了周一上午閉館清掃之外，其餘每天上午9時至12時開放，下午自1時30分開放至下午5時，歡迎民眾踴躍前來借閱書籍。

開館啟用典禮，彰化縣副縣長林田富與竹塘鄉長蔡永稽、國資圖副館長劉採琮、各級民代、文化局長陳允勇以及協助竹塘鄉立圖書館設計審查委員薛茂松、葉宏安、黃俊熹及王佩琴等人一起進行剪綵，並有花鼓陣、醒舞團以及竹塘鄉立托兒所帶來的可愛舞蹈炒熱現場氣氛，歡慶圖書館開館啟用。

林田富表示，新的竹塘圖書館一方面塑造閱讀及文化氛圍，一方面增進館員與讀者間互動性，營造館內溫馨與知性氣氛，提供舒適與便利環境，增進圖書館服務功能，展現公共圖書館多樣豐富的服務新風貌，相信未來可以吸引更多民眾前往使用，帶動人人讀好書，說好話氣氛。

蔡永稽說，竹塘鄉位於彰化縣平原區，居民大多是純樸的農民，閱讀資源相對較少，全鄉並沒有大型的書店，民眾要購買書籍都要遠赴二林

或是員林等周邊鄉鎮，相當不便，希望這座在全鄉殷切期盼下以嶄新面貌提供大家優質閱讀環境的圖書館，能夠帶動全鄉的閱讀風氣，打造書香大鎮。📖



➤ 竹塘鄉立圖書館改造完成，更吸引鄉親到館借閱圖書。



➤ 青少年閱讀區讓學子徜徉書海。（竹塘鄉公所提供）